国际贸易与投资要闻

2018 年第 104 期 (总第 1107 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2018年6月1日

目录

美国计划对欧盟进口钢铝征税	1
乌克兰希望扩大与中国绿色能源领域合作	1
欧盟称如获得钢铝豁免将与美国开启贸易谈判	2
尼泊尔再收回中企水电站项目	3
美公布对华塑料装饰缎带反补贴初裁结果	3
日本在印度洋地区积极投建港口	4
中国稳居澳洲最大外国投资来源国	5
印度将与印度尼西亚加大基础设施建设合作	6



美国计划对欧盟进口钢铝征税

美国对欧盟钢铝关税临时豁免将于 6 月 1 日到期,欧盟贸易委员马尔姆斯特伦 30 日在巴黎与美国商务部长罗斯和美国贸易代表莱特希泽会面,为解决贸易争端做最后努力。此外,德国经济部长阿尔特迈尔也打算与美国人进行"密集谈判",以达成双方共同利益的"协议"。不过美国商务部长罗斯已拒绝欧洲提出的针对钢铝关税的永久豁免要求,并呼吁欧盟以中国为榜样,与美国进行贸易谈判。6月1日,美国对进口钢铝产品征税似乎势在必行。从当前情况看,美国最多给予再次延期,或者达成初步共识。即使达成初步共识,美国之后也会对欧盟施压。(华尔街日报/5月31日)

乌克兰希望扩大与中国绿色能源领域合作

5月30日,乌克兰国家能效和节能署负责人谢尔盖·萨夫丘克表示,乌克兰同中国在清洁能源、垃圾加工及能效等领域拥有巨大合作潜力,乌方希望扩大两国在绿色能源领域的合作。目前,可再生能源在乌克兰能源消费中所占比例为4%,乌政府计划到2035年把这一比例提高到25%,以加强能源自主供应能力及对环境的保护。萨夫丘克透露,乌克

兰计划推出近百个"绿色能源"合作项目,需要的投资额约合 34 亿欧元。2017 年 12 月乌中两国签署相关的合作备忘录,为两国绿色能源领域的合作奠定了基础。目前,两国相关部门正在进行一系列对口会谈,筹建可再生能源合作联合工作组,以进一步落实备忘录各项内容。(新华社/5 月 31 日)



欧盟称如获得钢铝豁免将与美国开启贸易谈判

在美国对欧盟钢铝关税临时豁免即将到期之前,欧盟领导人表示同意,如果特朗普政府给予欧盟钢铝 232 措施永久豁免,欧盟将会与美国开启贸易谈判,内容包括工业品关税、政府采购、自愿监管合作、液化天然气贸易等。对欧盟而言,政盟而言,政时为准入和监管合作是首要议题,同时欧盟希望提出降低工业品关税和讨论液化天然气贸易来促使美国开展谈判。欧委会主席容克普表示,欧盟愿意就如何更好改进互惠的市场准入进行谈判,包括汽车等工业产品以及政府采购市场的自由化。同时只要获得永久豁免,欧盟还愿与美国讨论 WTO 上诉机构改革问题。(中国商务部网/5月31日)



尼泊尔再收回中企水电站项目

5月29日,尼泊尔政府称,其将自己建造一座 此前确定由中国三峡集团开发的装机容量 750 兆瓦 的水电厂。尼泊尔财政部长尤巴拉杰·卡蒂瓦达表 示,尼政府将动用尼泊尔的国内资源来建设西塞蒂 水电项目,他同时还在议会公布了 121.8 亿美元的 年度预算。这一宣布等于撕毁了中国公司预计花 16 亿美元在西塞蒂河上建该水电厂的计划,这是尼泊 尔从中国公司手中收回的第二个此类项目。去年 11 月, 尼泊尔取消了由中国葛洲坝集团承建价值 25 亿 美元的布迪甘达基 1200 兆瓦水电厂的计划。据悉, 2015年,尼泊尔授权这家中国公司建设推迟已久的 西塞蒂水电项目,项目计划 2021 至 2022 年完工, 目前工程建设尚未开始。尼泊尔一直面临电力短缺, 目前该国近 500 兆瓦的电力都是从印度进口。(路 透社/5月31日)



美公布对华塑料装饰缎带反补贴初裁结果

5月30日,美国商务部公布对华塑料装饰缎带 反补贴调查初裁结果。中国三家强制应诉企业中, 深圳市兆能工艺礼品有限公司和鑫晟山工艺(深圳) 有限公司税率分别为14.27%和12.81%;另一家强制 应诉企业因退出应诉,适用 94.67%的惩罚性税率; 其他中国企业税率为 13.54%。预计美商务部将于 2018年10月15日就本案作出终裁。据美国海关统计,2017年我企业对美出口涉案产品约 1800 万美元。(商务部贸易救济调查局/5月31日)



日本在印度洋地区积极投建港口

随着"一带一路"倡议推进,中国在斯里兰卡、 巴基斯坦等印度洋国家的基础设施投资逐渐增加, 多个合作开发的港口项目均在建设中。与此同时, 东亚地区的另一大经济体日本也在"悄无声息"地 加大对印度洋地区的港口投资,努力在这一地区的 开发过程中不被中国甩下。据悉, 日本政府将提供 日元贷款帮助缅甸、斯里兰卡和孟加拉国这三个印 度洋国家建设港口。目前纳入考虑范围的港口候选 地点是缅甸东南部的土瓦、斯里兰卡北部的亭可马 里和孟加拉国东南部的马达尔巴里。日本与缅甸、 泰国三国联合在七瓦建设新港的开发费用将达数百 亿至 2000 亿日元 (100 日元约合 5.9 元人民币), 在亭可马里联合斯里兰卡和印度进行扩建的港口, 建设费用预计为 100 亿至 130 亿日元, 在马达尔巴 里建设新港的预算也达数百亿日元。目前日本目前 已与各国启动私下政府间磋商,日本国际协力机构(JICA)已开始起草建设计划。日本政府希望明年早些时候与各国政府达成正式协议。(环球日报/5月31日)



中国稳居澳洲最大外国投资来源国

澳大利亚外国投资审查委员会(FIRB)发布年度报告显示,2016~2017年财年,澳洲与外商投资业务相关的批准下降 4%至 1680亿澳元。中国依然是获得批准的外国投资最大来源国,但获批的投资额下降了 84亿澳元至 389亿澳元。FIRB表示,中国的商业投资显示了对可再生能源和医疗保健等新兴行业的重视。值得注意的是,FIRB 提及澳大利亚在重要基础设施和住宅领域正加强对外国投资的限制。2017年1月已经在司法部内设立"重要基础设施中心",加强对外国投资的监管。澳大利亚政府还开始应对海外资金流入导致的住宅价格高涨。从 2017年5月开设对海外购房者征收房屋空置税(空置 6个月以上),并将集体住宅海外购房者所占比例上限设定在 50%。(日经中文网/5月 31日)



印度将与印度尼西亚加大基础设施建设合作

5月30日,印度总理莫迪与印度尼西亚总统佐科在雅加达会晤,双方签署包括经济与贸易在内的15项合作协议。值得注意的是,莫迪和佐科讨论了在沙璜投资、建设沙璜深水港以及自由贸易区的协议。沙璜港位于苏门答腊岛北端,扼守马六甲海峡,可以发展成商船与军舰,包括潜舰均适用的港口。印度尼西亚运输部30日表示,沙璜港可在两年内发展成转运港。此前,印度尼西亚海洋事务统筹置均将由印度投资建设。印尼总统佐科也表示,双方将继续推动发展基础设施的合作,包括在沙璜和安达曼-尼科巴群岛的合作。(路透社/5月31日)